

# 青春上善好活法

## 为爱发令 让失职父母担起教责

TOP

“温暖的BaoBao” 用户供稿TOP排行榜 (2022.7.23-7.29)

全天候可视化栏目“温暖的BaoBao”在中青年报客户端、中国青年网、中青在线已运行三十周。栏目收到来自全国各地的视频投稿。本报青年编委会每周评出一份用户作品TOP排行榜，希望以此加强与基层一线青年的互动，激发各地各类组织以及个人的投稿热情。欢迎大家入驻“温暖的BaoBao”！

- 1.青春职场课 张越：为科技创新而奋斗 供稿单位：北京大学学生就业指导服务中心
- 2.导弹那些事儿：为什么巡航导弹能做到弹道多变 供稿单位：中国航天科工二院208所 航天(军事)科普研究中心
- 3.建设者化身“吃瓜群众” 狂购9000斤滞销西瓜 供稿单位：中建三局一公司
- 4.天宫迎回天 “我是这样的问天实验舱” 供稿单位：航天五院西安分院
- 5.温州医科大学学生走进会乡：把雨凤凰，浓浓吉祥意 供稿单位：温州医科大学
- 6.青春故事汇 四川特警：聚焦打造“最强实战” 供稿单位：四川省公安厅特警总队
- 7.“希望工程 乡村振兴”公益活动 走进湖北希望小学 供稿单位：共青团黑龙江省委
- 8.非遗技艺：瑶族长鼓舞 供稿单位：国家图书馆
- 9.厦大毕业生原创音乐短片《想成为的》 供稿单位：厦门大学团委
10. BaoBao站 最北小站装卸场里的特别演出 供稿单位：中国铁路哈尔滨局集团有限公司



①7月12日下午，南宁市良庆区人民法院与城区妇联、民政局、司法局组成联合工作组，对将孩子滞留在幼儿园5日的父母开展家庭教育指导工作。  
②通过家庭教育指导，小睿的父母认识到了错误，将孩子接回了家。  
③因为父母发生矛盾，5岁的小睿被滞留在幼儿园5天。

及婚姻家庭咨询师、人民调解员等工作人员，详细询问了他们的家庭以及孩子的抚养教育等情况后，发现这对夫妻虽然产生了很大的矛盾，但还是有感情基础的。父亲把孩子滞留在幼儿园期间，每晚都会打电话询问孩子的情况，并安慰他说爸爸这几天出差了。远在广东打工的母亲表示，她不是不管孩子，而是工厂规定白天不能带手机，晚上下班后很累，她没有及时看手机导致了误会。

法官对这对夫妻的不当行为予以训诫。同时，工作站的婚姻家庭咨询师和心理咨询师还对二人进行了情感疏导，引导双方要珍视多年的感情以及对彼此的付出。最后，向其释明了将孩子滞留幼儿园的做法可能面临的法律责任。不仅违背基本道德，严重者还可能涉嫌遗弃等违法行为。联合工作组向小睿父母发出家庭教育责任告知书，组织双方签署了家庭教育责任承诺书。经过一系列的家庭教育指导工作，小睿的母亲表示以后若有问题会好好沟通，不会再丢下孩子不管；小睿的父亲也承认自己做错了，对自己的行为感到愧疚。在多个部门的努力下，一家三口重新抱在一起的场景，让人动容。

抱在一起的场景，让人动容。韦肖依平时在审理一些家事案件时，也会遇到一些发生矛盾的夫妻，把孩子当作筹码的情况。

比如，有的离婚案中，得到孩子抚养权的一方，不按照调解书中的约定，阻止对方行使探望权，或是以此为要挟来谈条件。这类案件有个共同点，就是父母把孩子当作自己的私有物品或是附属品，而没有把孩子当作一个具有独立人格的个体来看待。韦肖依指出，如果对方不屈从这种情感要挟，导致矛盾升级的话，最后孩子受到的伤害可能是最大的。

### 社会各界 同心护蕾

今年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式开始施行，为延伸家事审判改革，多地的家庭教育指导工作站应运而生。

广西柳州市柳北区家庭教育指导工作站于今年1月10日在柳北法院正式揭牌启用，并建立由柳北区委政法委牵头，区检察院、区公安分局、区司法局、区妇联等

10家单位参与的 柳州市柳北区家庭教育指导 多元化联席制度。

而良庆区人民法院目前除了跟婚姻家庭咨询师、心理咨询师合作，还引进了青少年司法社工，并与城区民政局、司法局、妇联、团委联合设立 同心护蕾 家庭教育指导工作站。一旦父母失职，出现家庭教育方面的问题，法院会借助该平台来处理这类案件，实现一站式解决家庭教育问题。

在小睿被滞留的事件中，良庆区妇联跟法院沟通后，督促小睿的父母到 同心护蕾 家庭教育指导工作站接受家庭教育。这起事件并没有进入到司法阶段，在工作站对小睿父母进行情感疏导和教育训诫是比较合适的。韦肖依说，由于发出家庭教育指导令是要有案号的，他们就通过向小睿父母发出家庭教育责任告知书和承诺书，为其提供细致的家庭教育指导，督促其正确履行家庭教育义务。

广西婚姻家庭研究会理事、国家二级心理咨询师陈柳杉，在南宁市良庆区人民法院担任了多年的特聘人民调解员。良庆区法院在探索家事审判程序改革的过程

中，确立了家事诉讼的 调解前置主义，即在立案阶段设置为期1个月的调解期，以 心理咨询师为主、诉前法官为辅的方式开展调解。

在调解室，当事人刚开始就像刺猬一样浑身长满了刺，让你无法接近，但当你耐着性子跟他们沟通，取得其信任后，他们就会打开心扉跟你倾诉。陈柳杉说，一般夫妻感情破裂，能平和处理的都去民政局办理，到法院起诉阶段，都是矛盾积累到一定程度的。作为人民调解员，她会利用自己的心理咨询和婚姻家庭咨询方面的专长，对当事人开展心理疏导与调解，促进当事人和好或和平分手。

近年来，陈柳杉处理的离婚案件也越来越多，在她看来，年轻人勇于寻找属于自己的幸福，是一种时代的进步，但有时候这种勇敢缺了一个前提，就是对家庭的责任。尽管每一代人身上都有不同的特点和时代烙印，但陈柳杉在处理这些家庭情感纠纷时发现，爱和尊重是永恒不变的话题，每次做调解疏导工作，最根本的一点是尊重当事人的需要，理解他们的需要。

为引领广大青年不忘初心跟党走、牢记使命献青春，我们将大力实施领航行动，积极搭建五座连心桥，即搭建理论研习桥，通过充实线上线下书屋，拓展线上线下平台，开辟线上线下论坛，引领青年学习政治理论，深植红色基因，搭建形势宣传桥，广泛开展 我为高质量发展作贡献 主题教育活动，引领广大青年贯彻新发展理念，融入新发展格局；搭建典型引路桥，举办青年先进典型事迹报告会，邀请青年先进典型巡回宣讲，广泛调动青年学习先进、对标先进、争当先进的热情，搭建服务创城桥，广泛开展 牢记嘱托担使命、英雄城市团旗红 活动，引领青年助力全国青年发展型城市试点建设，搭建网络互动桥，树立 互联网+共青团 思维，打造 互联网+共青团 矩阵，清明 互联网+共青团 空间，引领青年通过网络传播正能量、传递好声音。

结合新时代对企业共青团工作的要求，柳州团市委积极打造 柳州青年工作体系，以建团百年为契机开展青春建功柳州高质量发展行动。积极组织一团一品、五小攻关、青工比武以及系列 青字号工作，创新开设午餐党课、柳州全球青年突击队竞赛、柳州全球青年发展论坛等品牌活动，为青年员工打造多元化岗位建功、岗位成才的平台。下一步，柳州团市委将进一步重点加强组织建设和全面从严治党，实施《柳州基层团组织书记任职管理规定》，打造强有力的团干部队伍和团组织，为全面培养青年员工成长成才奠定更加坚实的组织基础，为中国装备制造业高质量发展持续贡献青春力量。

### 一微心愿



开深(集团)有限责任公司党委书记 杨军

为引领广大青年不忘初心跟党走、牢记使命献青春，我们将大力实施领航行动，积极搭建五座连心桥，即搭建理论研习桥，通过充实线上线下书屋，拓展线上线下平台，开辟线上线下论坛，引领青年学习政治理论，深植红色基因，搭建形势宣传桥，广泛开展 我为高质量发展作贡献 主题教育活动，引领广大青年贯彻新发展理念，融入新发展格局；搭建典型引路桥，举办青年先进典型事迹报告会，邀请青年先进典型巡回宣讲，广泛调动青年学习先进、对标先进、争当先进的热情，搭建服务创城桥，广泛开展 牢记嘱托担使命、英雄城市团旗红 活动，引领青年助力全国青年发展型城市试点建设，搭建网络互动桥，树立 互联网+共青团 思维，打造 互联网+共青团 矩阵，清明 互联网+共青团 空间，引领青年通过网络传播正能量、传递好声音。



广西柳州团委书记 侯翔宇

结合新时代对企业共青团工作的要求，柳州团市委积极打造 柳州青年工作体系，以建团百年为契机开展青春建功柳州高质量发展行动。积极组织一团一品、五小攻关、青工比武以及系列 青字号工作，创新开设午餐党课、柳州全球青年突击队竞赛、柳州全球青年发展论坛等品牌活动，为青年员工打造多元化岗位建功、岗位成才的平台。下一步，柳州团市委将进一步重点加强组织建设和全面从严治党，实施《柳州基层团组织书记任职管理规定》，打造强有力的团干部队伍和团组织，为全面培养青年员工成长成才奠定更加坚实的组织基础，为中国装备制造业高质量发展持续贡献青春力量。



## 安徽马鞍山有一群义工小蜜蜂

中青报 中青网记者 王海涵 王磊

夸赞了义工团的善举，那一刻，她觉得十分自豪。学校里有许多 蜜蜂伙伴，我们通过活动认识并成为好朋友，一起成长。

徐磊观察到，活动前，有孩子用零花钱买绿豆和白砂糖，有孩子买来风油精和毛巾，还有孩子设计LOGO，他们用心思要考虑准备什么。

义工团 小小的心愿 活动已帮助500多名残疾儿童、自闭症儿童、留守儿童实现新年愿望。今年1月，志愿者走访一对兄妹时了解到，两个孩子都是低智儿童，父母生病卧床，爷爷奶奶靠捡破烂为生，家里到处堆着垃圾。

他们的感恩和礼貌让人感动。当时，前往慰问的家长和孩子都偷偷抹眼泪。打那以后，这家人成了重点帮扶对象，义工团定期组织慰问帮扶。

有残疾儿童的愿望是吃一顿肯德基，留守儿童想要有人陪着看电影，白血病患者需要捐款。义工团的孩子帮他们一一实现。

成立至今，义工团从50人发展到5000人，但徐磊从没有公开招募过成员，都是活动结束后口碑相传，家长、孩子主动申请加入。但人数变多了，活动的机会却是有限的。

眼下，徐磊遭遇了 幸福的烦恼。活动 停不下来，即使遇上雨雪天，每到周三、周四报名时间，总会有很多家长来咨询这个周末干什么。他协调轮转，尽量保证每个孩子每月至少参加一次活动，天气不好就在室内办活动。

每场活动背后，藏着大量准备工作，涉及报名、场地、流程、安全保障等方面，但义工团核心团队就4人，经常忙不过来。也有人问徐磊，你们到底图什么？

身为父亲的80后徐磊觉得，既然开始做了，就要做完美，也是给家长孩子一个交代。让他欣慰的是，活动过程

中，亲子间相互影响，家长被孩子的志愿精神所感动，也主动参与进来。

目前，义工团的200多名分队长和副队长都由家长担任，他们带队定期策划活动。他们中有律师，有心理医生，有高校团干部等。尽管工作很忙，但他们无私奉献，甚至 内卷，自学剪辑视频和做海报等技能，只为让分队活动更完美。

37岁的饭店老板王宏亮的女儿读三年级，父女俩一起参与蜜蜂大扫除时，感受到了融洽的活动气氛。王宏亮决定试一试，成为分队长，定期带39个小朋友参加活动，也给女儿树立榜样。

最近，他策划了垃圾分类活动，买来卡片等道具，讲述垃圾分类知识，让孩子们分辨哪些是有害垃圾，哪些是可回收垃圾，让孩子们去公园亲身实践。

活动筹备的过程中，我自己也学到了新领域的知识。他注意到，平时外出，只要没看到垃圾箱，女儿会一直把垃圾捏在手里。

四年级男孩的妈妈武青是银行职员，也是义工团 青之林 小分队队长。今年 五一 劳动节，她带队去公交车公司擦洗公交车，大家提着抹布和水桶，听完工作人员的介绍，从车里到车外，忙活了一整天。妈妈，把灰尘处理干净，也能让司机师傅工作得更舒适。每次都跟着武青参加活动的儿子感慨。

去年，有位母亲找到徐磊，想让性格内向的孩子参加义工团活动，第一次活动，男孩就吵着要妈妈把自己接走。一年多来，徐磊安排孩子和母亲参与了义卖、慰问、植树、运动会等十余项活动，现在，男孩性格变得开朗，喜欢和别人交流。母亲也自发加入义工团，并担任分队长。

2022年3月，马鞍山发生疫情，100多名孩子的家长自愿成为抗疫志愿者，前往60多个社区和防疫点做志愿

服务工作。

每次活动结束后，徐磊要求孩子写心得体会，哪怕是用拼音和图片代替，也不允许大人代笔。经过批改，优秀的心得可以获得学分，进而兑换奖励。义工团打造了提交和评阅系统，每个孩子每年参加哪些活动都一目了然，等孩子毕业离开义工团时，为他们生成一份成长记录。有的孩子刚开始不愿意写，觉得像写作文，但经过劳动和实践，孩子们有了获得感，都抢着写感悟，我们已收到了1.3万多篇。徐磊说。

眼下，徐磊打算对义工团进行改革，精准打造 蜜蜂伙伴 乡村振兴工作站。蜜蜂伙伴希望之家 等项目，建设拥有造血功能的青少年儿童综合素质成长平台，惠及更多人。

精准打造 蜜蜂伙伴 乡村振兴工作站。蜜蜂伙伴希望之家 等项目，建设拥有造血功能的青少年儿童综合素质成长平台，惠及更多人。

服务工作。

每次活动结束后，徐磊要求孩子写心得体会，哪怕是用拼音和图片代替，也不允许大人代笔。经过批改，优秀的心得可以获得学分，进而兑换奖励。义工团打造了提交和评阅系统，每个孩子每年参加哪些活动都一目了然，等孩子毕业离开义工团时，为他们生成一份成长记录。有的孩子刚开始不愿意写，觉得像写作文，但经过劳动和实践，孩子们有了获得感，都抢着写感悟，我们已收到了1.3万多篇。徐磊说。

眼下，徐磊打算对义工团进行改革，精准打造 蜜蜂伙伴 乡村振兴工作站。蜜蜂伙伴希望之家 等项目，建设拥有造血功能的青少年儿童综合素质成长平台，惠及更多人。

精准打造 蜜蜂伙伴 乡村振兴工作站。蜜蜂伙伴希望之家 等项目，建设拥有造血功能的青少年儿童综合素质成长平台，惠及更多人。



安徽马鞍山蜜蜂伙伴少年义工团的小志愿者们参加夏日送清凉活动。



安徽马鞍山蜜蜂伙伴少年义工团的小志愿者们参加夏日送清凉活动。



安徽马鞍山蜜蜂伙伴少年义工团的小志愿者们参加夏日送清凉活动。

受访者供图